

ПАМЯТЬ



ВАЛЕНТИН ЧИКОВ. ЖИВОПИСЬ. ГРАФИКА.

25 сентября на факультете изобразительного искусства РГПУ им. А.И. Герцена состоялось открытие персональной выставки талантливого художника и педагога Валентина Чикова.

Валентин Васильевич Чиков – известный петербургский художник, с 1989 года преподававший на факультете изобразительного искусства Герценовского университета. Семья, друзья, коллеги и ученики художника, руководство Герценовского университета, преподаватели и студенты встретились, чтобы в теплой и дружественной обстановке вспомнить об этом замечательном человеке, вновь обратившись к его творчеству.

«Его картины чувственны, наполнены многосмысловым сюжетом, — отметил ректор Герценовского университета Валерий Соломин, открывая выставку. — Я был знаком с Валентином Васильевичем лично, посещал его выставки. Я всегда восхищаюсь факультетом изобразительного искусства и людьми, которые здесь работают».

В рамках открытия экспозиции избранных произведений художника также состоялась презентация альбома «Валентин Чиков. Живопись. Графика». В работе над памятным альбомом участвовали жена художника Ирина и его две дочери Татьяна и Дарья.

Своими воспоминаниями о художнике поделился заведующий кафедрой рисунка, народный художник России Валерий

Леднев: «Я работаю в стенах Герценовского университета уже 45 лет. Помню, идешь по коридору, а навстречу Валя Чиков — идет с такой наивной, детской улыбкой. Сейчас ее можно увидеть в его холстах. Хорошо, что он оставил нам свою, добрую и несравнимую ни с чем чиковскую живопись».

Ближайший друг художника, доцент кафедры рисунка Андрей Корольчук выступил одним из организаторов выставки, а его дочь Юлия осуществила верстку макета книги о художнике. «Как умело и неповторимо выстраивал цветом настроение картины, его почерк был всегда узнаваем. Скромный и робкий в жизни, он был активен и эмоционален в живописи. Валентин был чистым воплощением живописца», — рассказал Андрей Александрович.

ВИДЕТЬ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Состоялись официальные визиты в Герценовский университет заместителей министра образования и науки Российской Федерации Екатерины Толстиковой и Людмилы Огородовой. Несмотря на разные цели и задачи визитов, на различие курируемых в Министерстве образования и науки вопросов, Екатерина Андреевна и Людмила Михайловна попытались увидеть перспективы развития РГПУ им. А.И. Герцена, а также педагогической науки в целом.

«Потенциал Герценовского университета важен для развития Санкт-Петербурга. Потому активнее привлекайте к сотрудничеству органы власти всех уровней», — призвала герценовцев Екатерина Толстикова 19 октября во время посещения Герценовского университета и обсуждения основных направлений деятельности вуза. Екатерина Андреевна высказала соображения, касающиеся развития университета как научно-образовательного комплекса, заинтересовалась целым рядом аспектов деятельности РГПУ им. А.И. Герцена, в том числе практикой реализации юридического образования. По ее словам, сегодня идет речь о формировании дидактических подходов к обучению юристов, в настоящее время создается методический центр, который будет заниматься данной пробле-



Слева направо: Владимир Лаптев, Людмила Огородова, Сергей Гончаров

матикой. Заместитель министра призвала Герценовский университет включиться в эту работу. Кроме того, говоря о развитии информационной среды Герценовского университета, Екатерина Толстикова призвала к более тесному взаимодействию с другими вузами.

29 октября в РГПУ им. А.И. Герцена при поддержке Министерства образования и науки РФ, Российской академии образования (РАО) и Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки РФ прошло всероссийское совещание «Совершенствование требований к диссертациям по педагогическим и психологическим наукам». Мероприятие состоялось под председательством заместителя министра образования и науки РФ Людмилы Огородовой, директора Департамента аттеста-

ции научных и научно-педагогических работников Министерства образования и науки РФ Инессы Шишкановой, первого проректора Герценовского университета Сергея Гончарова. Ведущим заседания стал проректор по научной работе РГПУ им. А.И. Герцена, вице-президент РАО Владимир Лаптев.

«Очень рада находиться здесь, в Санкт-Петербурге — крупнейшем образовательном и научном центре России, в старейшем педагогическом университете, РГПУ им. А.И. Герцена, с богатой историей и бесценным опытом, — отметила Людмила Огородова и очертила круг проблемных вопросов. — Надеюсь, мы выявим, что является предметом изучения науки педагогики, какие инструменты необходимо использовать для развития образования, какие проблемы



Екатерина Толстикова знакомится с территорией и архитектурным ансамблем РГПУ им. А.И. Герцена

и пути их решения существуют. Самое важное — определиться, в чем мы отстаем, потому что это поможет нам понять, какие школы необходимо развивать.

Стоит заметить, что Россия является лидером по государственному финансированию науки, но не по финансированию со стороны предпринимателей. Научная деятельность, в том числе диссертационные работы, как важный инструмент развития образования и науки, должна быть оправдана, должна развивать инновационный потенциал страны. И это не только дело ученых, это дело общества в целом, необходимо строить диалог».

На совещании обсуждались актуальные вопросы подготовки и защиты диссертаций, выявления их научной и практической значимости, особенности работы диссертацион-

ных советов и Высшей аттестационной комиссии.

Какие имеются перспективы развития для Герценовского университета? Можно выделить два важных аспекта: открытость системы педагогического образования и поддержки на высоком уровне эффективности проводимых научных исследований.

С одной стороны, эти положения созвучны положениям Программы стратегического развития РГПУ им. А.И. Герцена на 2012–2016 гг., при реализации которой достигнуты значительные результаты, с другой — требуют постоянного внимания, в том числе и при формировании программы развития «Герценовский университет — 2020».

Ольга ЖУРКИНА,
корреспондент «ПВ»,
Антон ДЕРКАЧ, ведущий специалист
по связям с общественностью



1 ноября в Герценовском университете прошел Всероссийский географический диктант, организованный Русским географическим обществом.

Мероприятие началось с минуты молчания в память о погибших в катастрофе российского самолета в Египте.

Герценовский университет стал одной из петербургских площадок образовательной акции, которая прошла впервые по всей России. Ведущими диктанта стали Михаил Скипский, игрок «Что? Где? Когда?», выпускник факультета географии РГПУ им. А.И. Герцена; заведующий кафедрой экономической географии Герценовского университета, член-корреспондент РАО Юрий Гладкий; заведующий кафедрой физической географии и природопользования РГПУ им. А.И. Герцена Дмитрий Субетто.

Географический диктант проводится по сценарию тотального диктанта по русскому языку, основная его задача — повысить интерес к изучению географии и расширить кругозор жителей России. Всего для написания диктанта в РГПУ им. А.И. Герцена зарегистрировалось около 150 человек — жители Санкт-Петербурга и Ленинградской

ГЕОГРАФИЯ НА «ОТЛИЧНО»



Идет диктант

области, причем самому младшему из участников 5 лет. Проведение мероприятия обеспечивали 22 волонтера — студенты факультета географии Герценовского университета. Тем не менее, герценовцы продемонстрировали активную жизненную позицию и стремление к расширению кругозора, участвуя в написании диктанта.

«Как учитель школы я думаю, что привлечь своих учеников к участию в диктанте — это моя профессиональная обязанность. Акция — это хороший стимул для изучения географии как предмета школьной программы, так и науки в целом, стоит проводить подобные мероприятия по всем изучаемым дисциплинам», — поделилась своими впечатлениями участница диктанта, магистрант факультета географии Валерия Лузанина.

«Думаю, что для каждого человека знания по географии важны, это свое-

образный показатель уровня образования и культуры. Хотелось бы, чтобы подобная акция была организована и по истории России. Мне как историку часто приходится обращаться к географии, работать с картами, и я хочу проверить свои знания, возможно, расширить их», — прокомментировала участница диктанта Вера Райкова, заместитель декана факультета социальных наук.

Мнения ведущих первого Всероссийского географического диктанта относительно сложности заданий и формы проведения разделились, но все они сошлись в одном: диктант необходим для всех возрастов и профессий, так как сегодня как никогда актуальны знания о географии и культуре России.

«Некоторые вопросы показались мне неоднозначными, на мой взгляд, необходимо было несколько изменить формулировку заданий, чтобы избежать дискуссионных ответов. Вопросы



Михаил Скипский

Юрий Гладкий и Дмитрий Субетто

были достаточно сложными, тем более для тех, кто не связан с географией профессиональной или учебной деятельностью», — отметил профессор Юрий Гладкий.

А вот игроку «Что? Где? Когда?» Михаилу Скипскому вопросы показались напротив слишком легкими: «Мне не совсем понятна форма проведения диктанта, но вот содержание показалось мне довольно интересным. Хотя было много вопросов энциклопедического характера и, наверное, было бы интереснее составить вопросы посложнее, чтобы люди, вернувшись домой, обратились к справочникам, этот момент самообразования крайне важен. Мне, безусловно, было интересно в этом поучаствовать, тем более на площадке родного Герценовского университета».

Профессор Дмитрий Субетто подчеркнул, что самые внимательные участники диктанта должны были за-

метить подсказки к ответам в формулировках самих вопросов. «Старшее поколение, безусловно, находилось в более выигрышном положении, так как в современной школе число часов на изучение географии значительно меньше, чем в школе советской. В целом все вопросы были составлены по школьной программе, поэтому результаты должны подсказать нам, достаточно ли хорошо подкованы в географии сегодняшние школьники», — прокомментировал Дмитрий Александрович.

Участникам остается ждать результатов, которые будут опубликованы в течение полутора месяцев, а организаторам — ломать голову над тем, какие изменения в школьную программу по географии стоит внести, чтобы год от года результаты экзамена становились лучше.

Ольга ЖУРКИНА,
корреспондент «ПВ»